

## 曾璐锋:青年学生自当奋力拼搏

□沈林 谢小明



曾璐锋在竞赛中。(资料图片)

不久前,人力资源和社会保障部公布了将于今年8月在俄罗斯喀山举行的第45届世界技能大赛中国参赛选手名单,中国将派出63名选手参加56个项目的角逐,江西环境工程职业学院的曾璐锋榜上有名。此前,曾璐锋在5月底举行的“一带一路”国际技能大赛中,获得水处理技术项目冠军。日前,面对即将举行的世界技能大赛,曾璐锋说:“青年学生就应该奋力拼搏。不管比赛结果如何,努力了就不会后悔。”

### 与水结缘:高考志愿的坚定选择

曾璐锋1997年出生于江西省丰城市的一个小乡村。

“小时候,家乡环境特别好,小河水水质优良、鱼虾成群,我与小伙伴们经常在河水中嬉戏。”曾璐锋说,不知何时起,湛蓝的天空和

洁净的河水变成了“奢侈品”,儿时美好记忆里的小河不再清澈,“我想通过自己的努力,让环境变得好起来。”

2015年曾璐锋参加高考,在填报志愿时,家人建议他选择与医学相关的学校和专业,因为更容易找工作而且待遇不错。心怀环保梦想的曾璐锋努力说服家人,最终选择了江西环境工程职业学院环境工程技术专业。“我希望通过专业学习,为保护生态环境、建设美丽家乡贡献自己的力量。”曾璐锋说。

### 静水流深:精益求精的内在品质

按照学校“以赛促学、以赛促教”的教学理念和相关要求,曾璐锋从大一一开始就积极参加学校的各种技能培训和技能竞赛。

“我不是在实训室,就是在

去实训室的路上。”曾璐锋说,自己的课余时间大部分都耗在了实训室,这也为后来能够晋级水处理技术项目的全国选拔赛打下了基础。

针对水处理技术项目的相关考核指标和能力要求,曾璐锋对每一道工序、每一个模块都反反复复练习,一遍、两遍、三遍……每一遍都追求精益求精、追求极致。“学校每年的技能竞赛节,给我们的技能提升创造了良好机会。”曾璐锋说,在反复练习中提升,从截管的2.5圈到1.5圈、缠生料带的少1厘米等,夜以继日地系统训练,不断刷新自己的“新速度、新精度、新标准”。

### 激流勇进:敢于争先的精神追求

2018年6月,在世界技能大赛水处理技术项目全国选拔赛

上,曾璐锋以全国第二名的成绩入选国家集训队。而就在当月,曾璐锋面临着大学毕业,是继续备战世界技能大赛,还是与其他同学一样找一份稳定工作谋生,成了他的“两难选择”。“备战世赛,意味着辛苦,而且不一定有好成绩;去企业工作,则意味着放弃冲击世界顶级工匠的机会。”曾璐锋说,经过再三衡量,在家人和学校的支持下,他最终选择了继续备战世赛。

世界技能大赛水处理技术项目是第一次举办,全国选拔赛八进四选拔考核迟迟未能进行。从2018年6月至今年3月,由于前期集训时间过长,考核方案屡次被推迟,对集训选手的耐力和激情产生了很大考验。而且水处理技术还是一项比较费力的工作,比如泵、管、阀的拆卸、组装及运行很是考验耐力。“越是困难,就越要保持良好心理状态。”曾璐锋说,青年人要敢于攻坚克难、勇于奋力争先。

### 破浪前行:争取世赛中为国争光

世界技能大赛被誉为“技能界的奥林匹克”,其竞技水平代表了各领域职业技能发展的世界水平。今年4月,世界技能大赛水处理技术项目全国选拔赛落下帷幕,曾璐锋获得第一名,他将作为我国该项目的唯一选手参加世界技能大赛。

“年轻人不能只顾眼前利益,而要放眼长远,在追求世界一流的过程中,去完善自己、服务社会。”对于即将举行的世界技能大赛,如今已经变身成为江西环境工程职业学院实训教师的曾璐锋信心满满地说,“积极备战,努力提升自己的业务水平和心理素质,争取在世赛中为国争光。”



“我和我的祖国,一刻也不能分割……”7月12日,赣州市和谐钟塔广场传来响亮的歌声,一群来自宁波大学志愿者的志愿者与赣州天使儿童村的小朋友一起排练合唱《我和我的祖国》。为帮助赣州天使儿童村的小朋友度过一个快乐的暑假,宁波大学7名大学生志愿者来此开展为期一个月的爱心支教活动,用心呵护天使儿童。  
聂诗逸 记者 肖荣 摄

## 上犹社溪中学狠抓教师队伍建设

本报讯(黄栋才 黄传章)教师是立教之本、兴教之源。日前,上犹县社溪中学着力从立师德、铸师魂、激师智、培师才、强师能等五方面入手,强化教师队伍建设。

以坚守使命立师德。社溪中学提出“有情(爱生敬业之情)有艺(育人艺术),有才(学识才华)有貌(精神风貌)”的八字师德追求,策划开展了“我的教育故事”师德征文、“不忘初心,做四有好教师”演讲和教师礼仪专题学习培训等活动,倾情打造一支德艺双馨的教师队伍。以人格魅力铸

师魂,在每周升旗仪式上新开展“小诗点赞教师”活动,以原创一首小诗,为普通教师的事业奉献、专业成长、才华风采激情点赞,激发榜样的正能量。创新推出“社溪中学首席班主任制”,以优秀的班主任队伍带动和影响全体教师,不忘初心,传承师道,以德育德、以才培才、以行达行,让师魂闪耀在每一堂课的教学、每一次的师生互动、每一项具体的教育实践活动之中。

同时,该校着力强化教师的“智才能”建设。以课改创新激

师智。依托“翻转课堂”,该校发挥学生主体意识,积极创设民主生态的教育情景,让课堂真正成为学生素质能力的展示舞台。发挥“以备课组长为核心的同学科教师”和“以班主任为核心的不同学科教师”的协调作用,力使“青蓝工程”“名师工程”凸显新的成效。以校园文化建设为载体,精心组织了“蓄力河川”读书节、“缤纷河川”艺术节、“灵动河川·我心飞扬”科技节,开展了丰富多彩的校园文化活动,开办了舞蹈、器乐、棋类、田径、球类、书法、写作、播音主持等十多项兴趣

导,努力培育教师多才多艺的育人素质。以终身学习强师能。以“童川讲坛”为落脚点,邀请专家讲学,确保了每学期都有省、市教育名师莅临课堂一线,与教师们交流分享教学教研独到之体会。有计划地安排到优质学校学习调研,扩大教师视野。立足校情,制订优惠政策鼓励自主研修,努力构建以实践反思为前提、以教学问题为对象的校本教研制度,力推“套餐式”校本培训,力促每位教师都制订自己的专业成长方案,以终身学习撬动教师的发展。



教育动态

## 我市举办中职学校技能竞赛

本报讯(温姣 特约记者陈小兵)日前,我市举办2019年赣州市中职学校技能竞赛。本次竞赛共分七个赛区,其中中心城区赛区分别是赣州农业学校、赣州技师学院、赣州华坚科技职业学校、赣州光华职业技术学校、赣州市第一职业技术学校,另外还有瑞金、兴国赛区。本次大赛设学生组和教师组2个组别,学生组项目共分11大类60项,教师组项目共分5大类19项,参赛学校36所,报

名人数2239人,报名人数比上一次竞赛增幅65.12%,其中学生组1901人,教师组338人。

职业院校技能大赛是由教育部门牵头组织,面向职业院校在籍学生和专任老师,围绕职业专业和相应岗位要求组织的职业技能竞赛活动。国家高度重视职业院校技能大赛,全国职业院校技能大赛每年举行一次,其选手由设区市、省技能竞赛优秀选手层层选拔产生。

## 赣州七中在于都开展研学活动

本报讯(杜明清 记者曹友春)近日,赣州七中党支部在暑假里组织党员教师、入党积极分子前往于都县开展以“奋进新时代,重走长征路”为主题的研学活动,重温长征故事,传承长征精神,不忘初心,坚定信念跟党走,在教书育人的岗位上做合格党员、优秀教师。

在中央红军长征出发地纪念碑前,赣州七中党支部党员向革命烈士献花篮,并在纪念碑前庄严宣誓:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”面对鲜红的党旗举起右手,作出庄严宣誓,纷纷表示不忘共产党员的责任和义务,为党的事业和广大人民群众的利益奋斗终生。纪念馆内

的照片、沙盘、油画、多媒体等全面展示中央红军在于都集结出发的峥嵘历史,参观过程中,党员们深深感受到了红军百折不挠的革命精神和所向无敌的英雄气概,内心深处的责任感和使命感油然而生。

赣州七中党支部负责人说,本次研学活动是一次精神上的洗礼,在新时代,我们更要继承和弘扬长征精神,学习老一辈共产党人对党的事业的忠诚,时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨,积极发挥好党员的先锋模范作用,始终保持忠诚敬业、拼搏奉献的精神状态,以更加饱满的热情、更加充足的干劲、更加踏实的作风,立德树人,育时代新人。

## 宁都农家书屋成留守儿童“快乐驿站”

本报讯(郭柳菲 记者曹友春)近日,记者来到宁都县坊坊乡营上村农家书屋,只见这里挤满了前来看书的孩子。“爸爸妈妈不在身边,但我可以来书屋看书,还能认识新朋友,也不会觉得孤单。”正在看书的留守儿童郭海兰告诉记者。这是该村为丰富留守儿童生活特意向儿童开放的民生工程。

当前留守儿童的教育管理仍然是重要、紧迫的难题。自2015年始,宁都县充分发挥乡、村(社区)农家书屋的优势,将辖区的留守儿童吸引到农家书屋来,使农家书屋

成为农村儿童,特别是因父母外出打工而不能团聚的留守儿童的“快乐驿站”。据悉,各书屋专门设置了儿童类刊物,包括漫画、童话、经典名著、手工制作教程等。

此外,为充分调动广大中小学生学习参与农家书屋管理的积极性,通过近几年的运行,各书屋因地制宜积极推行“学生管书屋”模式,采取各种切合当地实际的措施和办法,建立了中小学生学习担任农家书屋协管员激励机制。书屋全天候开放,并安排村(社区)干部轮流值班,保证留守儿童安全。

## 石城筑牢学生假期安全网

本报讯(温宗燕)暑假到了,又到了孩子们撒欢的时刻,同时也是青少年儿童意外事故高发期,为预防意外伤害和事故发生,石城县切实加强暑期儿童安全工作,进一步增强家长、儿童暑期安全防护意识和能力,让孩子们度过一个安全愉快的假期。

该县严格落实各项安全制度,切实做到责任到人,层层落实,齐抓共管,努力让学生更加安心,家长更加放心。各中小学生在放假前集中全校师生集体训话,加强安全宣传教育,通过广播、专题警示片、黑板报、主题横幅等多种形式向学生传授各种安全知识;以活动为载体,持续开展“珍爱生命,预防溺水”的图片展览、绘画

比赛、知识竞赛等主题教育;以网络为平台,充分利用手机短信、微信公众号和微信群等全覆盖。引导家长切实承担起对孩子的安全监管职责,看护好孩子,保护好孩子;依托农村留守儿童活动室(村社区活动室)、农家书屋等阵地,加强防溺水、出行安全、食品安全、防火防电、防自然灾害、防网络沉迷、防欺凌暴力等知识宣传,增强家长、儿童的安全防护意识和能力。

通过集中开展暑期中小学生学习安全教育活动,切实增强广大中小学生的安全意识、提高防范能力,确保全县中小学生学习度过一个平安快乐的暑假。

## 我省3558名教师获红色研学“畅通卡”

为切实提高我省教师地位待遇,营造尊师重教的良好社会氛围,努力让教师成为令人羡慕的职业,近日,省教育厅会同省文化和旅游厅统一制作“江西省优秀教师红色研学游畅通卡”,并组织各地各校向全省3558名获省部级以上荣誉的优秀教师发放。

此次“畅通卡”的发放,简化了优秀教师进入省内5A、4A级旅游景区的程序,即日起凭本人身份证和“畅通卡”即可免门票进入景区。

省委、江西省人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设的实施意见》中“积极组织开展‘生态·红色研学游’活动,并逐步给予优秀教师省内主要景区免门票或优惠的措施”。2018年9月,省教育厅会同原旅发委出台了《关于给予优秀教师省内主要景区免门票优惠政策的通知》,从2018年9月10日起,对获得省部级及以上荣誉的优秀教师可享受进入省内5A、4A级旅游景区免门票优惠政策。

(来源:省教育厅)